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1) Evidemment b1S; = 252, en admettant que la section du noyau est orthogonale aux lignes de
champ.

2) fc H.dl = Liotai- Compte tenu des hypothéses, et si le courant a l’orientation convenable,
e =2(h1.4y + halo + 2hce).

3) énoncé flou : je Uinterpréte en supposant que 'on demande b;.

2
La conservation du flux fait que : by = bZ’S52 soit B2} = 5—152

Application numérique : B — 1,47T

sat —

A= Beet — — o, 11 étant la perméabilité magnétique du matériau.

sat

4) Onah; = zl hy =% =481 he = 7L, donc : 2p( & + 7% + 0g) = € soit :
— 2e
R =2(4% sy )-
Dimensionnellement : [R] = % = [—h (d’aprés sa définition, L étant I'inductance) On en déduit

donc que R a méme dimension et méme unité que % soit H—1.
Application numérique :R = 1,37 x 107°H 1.

(1 )
5) Bsaz‘, < b < Bgat
Dans la zone (1) b = Ch+ D; D s’exprime donc en Tesla (par homogénéité) et C' a les dimensions
de A et donc s’exprime en T.m. A1

2 D¢

£ = 2p(Z% +o6) — 25
6) Dans ce cas, ’expression dans la zone (1) est inchanggée, celle dans la zone (2) est modifiée et :

e D(£1+£
e = 20(ak + o + ) - 2P

7) L’analogie électrocinétique correspondrait & la mise en paralléle de deux diodes Zener de seuil
différent en série chacune avec une résistance.

Les trongons (1) sont donc saturés, mais pas les trongons (2).

Tracé de la caractéristique :

-3
@ (10 Wb
o 0<p<528x103]528x10°<p<6,47Tx10 3] 6,4Tx10°<¢p
e=J(p) 1,37 x 10°% 1,06 x 105 — 4860 1,60 x 10% — 8370

Points anguleux :

(¢ [5,28x10 °]6,47x10 7 |

(e 75 | 1980 |

8) (exploitation longue) Pour 6 proche de 7/2, ¢ est proche de zéro et le systéme n’est pas saturé :
ipy = €/N1 = Rp = —mazcos(d), ce qui est presque une droite, proche de I’horizontale.
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Ceci est vrai lorsque 6 > 0,85rad = arccos(%) et 0 < 2,29rad

Pour des valeurs de 6 un peu plus grandes, la formule iy, = (—1,06 x 10%¢,,4,c08(0) — 4860) /N
s’applique, et produit un net changement de pente.

Les angles limites sont alors : § = 0,63rad = arccos(%) et 0 =2,51rad.

Il y a, hors de ce domaine, c’est-a-dire pour 6 < 0,63rad et pour 6§ > 2,51rad une autre formule
applicable : iy, = (—1,60x10%p,,,4,cos(0)—8370)/N; ce qui donne une arche de sinusoide translatée
vers 1’axe horizontal.

9) On a maintenant : i, = (£(0) — Nais)/N1 = ipy — is%. Cela produit donc des translations
périodiques de la courbe précédente, avec une amplitude de Nis,, .. /N, = 0,35V

10) (Le sujet semble suggérer cette réponse, qui ne me parait pas évidente) I, oy =0
11) emoy = Nilpmoy — Nols moy SOit :

Emoy = —Nads moy

12) Ona v, = Nl‘fi—f = N1 D wsin(wt)

Soit &, = ‘J/\T;f

De plus : ~Pyur = —PBa/2 + Pyoy S0it : Doy = 322 — D
13) Soit 6 = wt.

Soit #; la valeur de 6 pour laquelle ¢ = —®P,,; On a 6, = arccos(%)

(‘pmozb_(psat )

a

Soit 05 la valeur de 6 pour laquelle ¢ = +®,,; On a 0 = arccos

(Voir courbe)

(o)

+®
‘moy a

Pour 6 < 6, il y a saturation et ¢ = ¢(Prmoy — Pacos(d) +d
Pour 6, < 6 < 6 le systéme n’est pas saturé et € = a(Ppoy — Pocos(6)
Pour 27 — 63 < 6 < 2w — 0, le systéme est saturé et € = ¢(Pp0y — Pocos(d) —d

14) Je trouve, par intégration par morceaux, e, = =(Tc®poy + d(61 + 02 — ) + (a — ¢)(61 —
02) oy — (@ — )Py (sinby — sinby)

(voir question 11) I 0y = %";C’y =15,64

15) La diode conduit lorsque vs > 0 soit 0 < § < 7. On a alors € = Nyi; — Nais. Rien ne permet
de conclure sans connaitre le dipdle récepteur de courant.

16) On a v,(t) = Nl%‘f = V,v/2cos(wt) et donc ¢(t) = —%sin(wt} +Cte.

Le flux est donc sinusoidal, & une constante prés.

17) Le courant secondaire i, vérifie i5(t) = Vi(¢t)/R = NaVplt)

R il est sinusoidal.
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. . . . . t
Par contre, le courant primaire ne l’est pas, puisque i, = zs% + %(1).

18) P(t) = vp(t)Ip(1)-
P, = V’)T\/i fOT cos(wt) (X5 Ipcos(pwt + V) = V’)Q—\TEE;’)OZOIP fOT cos(wt(p+1) + ¥,,) + cos(wt(p —
1)+ ¥,)

Le seul terme de valeur non nulle correspond & p = 1 soit le fondamental ou “harmonique 1”.

19) S’il n’y a pas de pertes et un circuit ouvert, la puissance dissipée est donc nulle.
Par conséquent, la tension et le courant primaires sont en quadrature.

20) Le champ coercitif est la valeur de h pour laquelle ’aimantation s’annule.

Le champ rémanent est la valeur de b lorsque h = 0.

Un matériau dur a un champ coercitif important (de ordre de 10/A/m valeur non exigible mais
mesurée en TP)

Pour un transformateur, il faut que le champ rémanent et le champ coercitif soient aussi petits que
possibles, ce qui est moins favorable dans I’acier que dans les “fers mous”.

21) La puissance dissipée correspond aux pertes :

-effet Joule dans les enroulements.

-pertes par hystérésis.

-courants de Foucault.

Essai a vide :

On a alors : P,,, = V,,I,cos(¢). Soit ¢ = 69°

FEssai en court-circuit :

La valeur nominale du courant est L,om = Prom/Viom = 9,564

Pour ce courant, la puissance consommeée est de P.. = 75W. En court-circuit, les pertes essentielles
sont ohmiques. La résistance ramenée est donc Ry, = (R, + k*Rs = Poc/12,,, = 75/9,6% = 0, 81

La tension aux bornes est donc : U = Rypplpom = 7,8V
Essai sur charge résistive :
La charge est résistive. La résistance ramenée est R, = P/V,om = 8,69A Le rendement est

R 8,69 wp
= R¥Ropp — 8,6040,819 0,9




